

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию
Гетманенко Яны Александровны на тему: «Клинико-психологические и семейные
факторы социальной адаптации взрослых больных параноидной шизофренией»,
представленную на соискание ученой степени кандидата наук
по специальности 19.00.04 – медицинская психология.

Исследование Гетманенко Я. А. представляется актуальным с точки зрения необходимости развития системы оказания информационной и психологической поддержки семьям пациентов с шизофренией, которая невозможна без систематизированных знаний об их характеристиках, особенностях и доминирующих потребностях. Объективно более обширный опыт зарубежных коллег в данной сфере может служить подспорьем для организации собственных исследований, однако, в виду наличия как культуральных особенностей, так и некоторых иных принципиальных различий в организации систем здравоохранения, не может быть принят к действию без критической переработки и осмысления. Более того, в настоящем исследовании был описан механизм нарушений коммуникации в семьях больных шизофренией, не имеющий аналогов в других исследованиях.

Цель диссертационного исследования состояла в изучении клинико-психологических и семейных факторов, влияющих на социальную адаптацию взрослых больных параноидной шизофренией. Автором было поставлено шесть задач, которые в полной мере были реализованы в рамках настоящего исследования, позволили обосновано подтвердить выдвинутые гипотезы и сформулировать выводы о важной роли нарушенной внутрисемейной коммуникации, выраженности симптомов и нейрокогнитивного дефицита в социальной адаптации взрослых больных параноидной шизофренией, а также установить связь между коммуникативной компетентностью, информированностью, жизненной удовлетворенностью члена семьи, оказывающего основную поддержку пациенту, и семейными дисфункциями.

Для реализации целей и задач был разработан адекватный дизайн исследования, включавший в себя работу с парами (пациент и лицо из ближайшего семейного окружения, который, по мнению пациента, оказывает ему наибольшую поддержку – «поддерживающий близкий»). В итоговую выборку исследования вошли 170 испытуемых. Методики исследования включали в себя как стандартные общепризнанные психодиагностические методы, имеющие нормативные данные для проведения сравнения, так и авторские экспериментально-психологические процедуры, данные которых строго

протоколировались. Автором исследования также фиксировались клиничко-анамнестические и социально-демографические характеристики выборки, что в совокупности обуславливает объективную трудоемкость проведенного исследования. По результатам проведенного теоретического и эмпирического исследований автором были сформулированы содержательно непротиворечивые, адекватные исследованным феноменам и поставленным задачам выводы.

Степень достоверности научных положений и выводов диссертации подтверждается многосторонним пониманием проблематики, изложенным автором в объемном литературном обзоре, и клиничко-психологических особенностей госпитального контингента больных, использованием современных методов статистического анализа, достаточным объемом выборки, соотнесением результатов исследования с опытом зарубежных коллег.

Научная новизна исследования заключается в принципиально новой для отечественной клинической психологии постановке проблемы, где патологические паттерны семейной коммуникации рассматриваются не как самостоятельный феномен, требующий коррекции, а контексте клиничко-психологических характеристик заболевания пациента и особенностей поддерживающего близкого, что в совокупности значительно расширяет возможности определения направления социальной реабилитации и психологической поддержки и обуславливает основную **практическую значимость** исследования.

Необходимо отдельно выделить значимый **личный вклад автора** в исследование. Я. А. Гетманенко был самостоятельно набран объемный теоретический и эмпирический научный материал, организована этапность исследования, включавшая в себя также практическую работу с семьями больных, представленную в виде консультации по результатам исследования.

Структура диссертации представлена четырьмя основными главами – «Обзор литературных источников», «Материалы и методы», «Результаты исследования» и «Обсуждение результатов исследования», а также введением, заключением и выводами. Основное содержание работы размещено на 192 страницах русского и 173 страницах английского типографского текста. Текст сопровождается большим количеством иллюстраций и таблиц, обеспечивающих наглядность представления материала. Список литературы содержит в себе 255 пунктов и оформлен согласно требованиям последнего ГОСТ. Публикации автора (в том числе в журналах, входящих в перечень ВАК, Scopus, WoS) в количестве 7 единиц отражают и в некоторой степени расширяют основные положения диссертации.

Таким образом, можно сделать заключение, что качество работы, объем проанализированного материала и использованные методы его набора и дизайн в целом адекватны поставленным цели и задачам, а сформулированные автором выводы и положения, выносимые на защиту, соответствуют задачам исследования. Основные положения диссертации, вынесенные на защиту, аргументировано эмпирически и статистически обоснованы. Диссертация Я. А. Гетманенко на тему: «Клинико-психологические и семейные факторы социальной адаптации взрослых больных параноидной шизофренией» представляет научную ценность, выполнена на высоком научном уровне и заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 – медицинская психология.

Значимые замечания к работе отсутствуют, однако существуют следующие дискуссионные моменты:

1) Клинические примеры работы с пациентами и их поддерживающими близкими могли бы дополнить работу

2) Учитывая тот факт, что испытуемые покидали исследование на разных его этапах, смог ли автор на имеющейся части материала выделить и проанализировать возможные специфические характеристики, обуславливающие выход из исследования?

Диссертация Гетманенко Яны Александровны на тему «Клинико-психологические и семейные факторы социальной адаптации взрослых больных параноидной шизофренией» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Яна Александровна Гетманенко полностью заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 – медицинская психология. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета

Доктор медицинских наук, проф.

Зав. кафедрой медицинской и общей психологии

Казанского государственного университета



В.Д. Менделевич

4 февраля 2021 года

Подпись <i>Менделевича В.Д.</i>
удостоверяю.
Специалист по кадрам <i>Сидорова А.А.</i>
2021 г.